

链接

省委、省政府高度重视“21世纪海上丝绸之路”建设，将其视为海南又一重大发展机遇，目前已经推动成立了参与21世纪海上丝绸之路战略的有关工作机制，并申报储备了一批我省拟参与海上丝绸之路建设的早期收获项目和中国东盟海上合作基金项目。



链接

■ 本报记者 彭青林

去年8月，第十八届岛屿观光政策论坛在泰国普吉府举行，海南省代表团在论坛上阐述了中国建设“21世纪海上丝绸之路”的总体战略，并提出了构建成员地区“21世纪海上丝绸之路”国际海洋旅游合作机制，建立区域海洋生态旅游网络和加强国际海洋人文旅游交流合作等合作倡议，得到了与会各成员方的积极回应。

“岛屿观光论坛是海南参与创立的地区性旅游合作组织，参与者多为岛屿和知名旅游目的地，既有很多共同语言又有互补性，表现出很强的交流合作潜力，为建设21世纪海上丝绸之路提供了一个很好的平台。”省外事侨务办主任王胜说，这只是海南拥抱新“丝绸之路”的众多资源优势之一。

近年来，我省不断加大外事侨务工作力度，加快提升国际化水平，用丰富的外事侨务工作成果为参与21世纪海上丝绸之路建设奠定了良好的基础。

走出去： 经济合作释放发展潜力

46.4%，海南在2014年创造了一个奇迹：在全国外贸增长明显放缓甚至下滑的时候，海南对“海上丝绸之路”沿线国家贸易额逆势劲增。

增长从哪里来？据省商务厅分析，进口增长主要来自海洋油气，出口增长主要来自深加工产品和能源化工产品。与海洋相关的产业，成为推动增长的主要动力，也带动海南外贸增速比全国平均高10多个百分点，成为今年我省实现平稳较快发展的重要支撑，也释放出这座宝岛融入21世纪海上丝绸之路的广阔潜力。

据统计，东盟已是海南省最大出口市场。仅2014年，我省与东盟双边贸易额达到174.1亿元人民币，同比增长2.3%。其中，对东盟出口97.9亿元，增长70.3%。

“去年的论坛年会上，周边国家政要普遍认为，丝绸之路不再是历史书上的概念，也褪去了浪漫传说的色彩，将让各相关国家的人民得到实实在在的利益。”王胜说，海南与东南亚国家相邻，都面临着谋求发展、改善民生的任务，随着整个南海周边地区的发展，大家的经济联系越来越紧密，为建设“21世纪海上丝绸之路”提供了强有力的纽带。

“海南最有名的是博鳌，最想做生意的项目是水稻种子。”记者在越南采访时，一位专做中国贸易的商人武先生这样描述他对海南的印象。南繁基地作为“种业硅谷”，不仅惠及中国，也影响东南亚地区。据称，源自海南的杂交水稻在东南亚推广面积已达数百万亩，为发展中国家的粮食安全作出了突出的贡献。

海南农垦成功收购世界最大天然橡胶贸易商新加坡R1公司，把橡胶全产业链的优势延伸到东南亚各产胶国，带动海南农产品参与国际市场竞争；对外开放水平的提高带动

海南会展业蓬勃发展，许多国际化高端会展落户海南，成为开展产业合作的新平台……

“对参与21世纪海上丝绸之路的其他省区市来说，主要任务可能是‘走出去’，但对海南来说，‘走出去’的同时还要积极‘请进来’，为服务业引入更多国际化元素，吸引更多游客。”新加坡国立大学教授郑永年表示，海南要立足自身优势，找到打造支点的特色道路。

筑平台： 发挥优势融入丝路建设

在一派椰风海韵中，中外国家元首漫步在白沙绿草之上，面对蔚蓝无垠的南中国海，共同检阅三军仪仗队……这样的景象，从2008年以来已经在三亚出现了三次，而博鳌亚洲论坛2015年年会期间又将再一次上演，生动地诠释了“最美国事活动”的含义。

海南，由此成为首都北京之外第一个举行国事活动的地方，也承担起了服务国家外交大局新的重要使命。

如何理解海南在服务国家总体外交中的责任担当，加快推进21世纪海上丝绸之路的国家战略？海南从顶层设计突破，在体制机制上创新，创造性地提出了建设“三个基地一个示范区”的战略，为融入海上丝绸之路提供了良好的平台。

“三个基地一个示范区”，就是要打造“三亚首脑外交和休闲外交基地”、“博鳌公共外交基地”、“万宁中非合作交流促进基地”、“海口国家级侨务交流示范区”，并已纳入省委深改办实施意见和省政府重点工作。

依托博鳌亚洲论坛，中国公共外交基地建设逐渐完善。在连续为论坛服务保障14个年头之后，海南以更加专业成熟的面貌展现世人面前；依托三亚“最美国事活动”的影响，中国首脑外交和休闲外交基地渐成海南“金牌”，国家领导人外交活动放在海南举办逐渐机制化；依托中非合作圆桌会议，中非合作交流促进基地呈现出巨大的发展潜力；依托海南丰富的侨务资源优势，国家级侨务交流示范区建设稳步推进……

“三个基地一个示范区”，在服务国家总体外交和地方经济社会发展方面的显著成绩和重要作用得到了有关部委的充分肯定。”王胜建议，在加快融入21世纪海上丝绸之路的过程中，海南要发挥好这一现有平台优势，打造海上丝绸之路沿线国家地方政府合作平台和经济文化交流平台“两个平台”。

据悉，今年我省将举办中国东盟省市长对话、海南—东盟友城形象展等政府间合作项目。应借此契机，逐步形成政府间对话合作的固定机制，构建地方政府合作平台，推动海上丝绸之路建设。

汇人脉： 凝聚参与丝路的力量

“中国经济的发展一定会带动整个亚洲

的发展，华商应思考如何抓住这个机会，研究构建华商合作平台。”中国侨商投资企业协会会长、著名华商领袖谢国民在2014年博鳌亚洲论坛华商圆桌会议上的发言，代表了海外华商的心声。

众人拾柴火焰高。建设21世纪海上丝绸之路，离不开交流与合作，这些最终都要落到人的头上，由人来执行。我省借助博鳌亚洲论坛等对外交往平台，不断为海南积聚各方力量，为推动21世纪海上丝绸之路奠定了良好的人脉基础。

“海上丝绸之路沿线是海外华商经济最发达的地区，聚集着4000多万华侨华人，广大华商可以在推进产业梯度转移与转型升级、参与基础设施互联互通建设、促进人民币区域化、深化海洋经济开发合作等方面为建设21世纪海上丝绸之路发挥积极作用。”国务院侨务办公室主任裘援平表示，其中海南省就有370多万在海外的华侨，有110多万归侨侨眷，是全国第三大侨乡。世界海南乡团联谊大会、世界海南青年大会和世界海南青少年夏(冬)令营，支持琼属侨团开展华文教育等丰富多彩的侨务活动，不断凝聚海南籍侨胞的力量，推动海南的侨务资源优势转化为建设海上丝路的新优势。

“很喜欢海南，喜欢海南的气候、空气和环境”。这是哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫每次访问海南时常挂在嘴边的话。优质的环境、良好的气候，吸引着越来越多像他一样的外国政要把度假疗养地选在海南。

“我们和海南具有许多共同点，为双方深入开展交流合作提供了广阔空间，就像一对有着共同话题的好朋友，应该在相互学习中共同进步。”正如泰国普吉府府尹尼席·詹宋文所说，海南积极与海上丝绸之路沿线国家结好合作，目前已与印尼巴厘省、马来西亚槟城州、泰国普吉府、柬埔寨磅湛省、越南广宁省、菲律宾宿务省等6个省州结成友好关系，与老挝琅勃拉邦省、印尼北苏拉威西、北苏门答腊省等达成结好意向，海南的“朋友圈”不断扩大。

“依托这些不可多得的国际人脉资源，以建立友城关系为主要布局途径，以项目合作为主要推进手段，加快海南‘走出去’和‘请进来’步伐，扩大对外交往的广度和深度。”王胜认为，海南尤其要发挥侨务资源优势，促进侨胞所在地主流社会对我倡议构建海上丝绸之路的正面认知，利用博鳌亚洲论坛平台针对性地开展对接招商工作，打造海南参与海上丝绸之路建设的“人脉工程”。

“百年前，我们的祖先就是沿着这条丝路下南洋，今天又沿着这条丝路回乡。”槟城海南会馆主席林秋雅不久前率领一个华侨文化交流团访琼，已经记不清这是她多少次回乡了。如今，越来越多的海外琼属华侨奔走在海上丝路上，或探亲访友，或文化交流，或投资商贸……正是这些来往海南的人，踏出海南走向21世纪海上丝绸之路的路径。

数读海南外贸

海南外贸增长点

进口 增长主要来自海洋油气

出口 增长主要来自深加工渔

产品和能源化工产品

东盟已是海南省最大出口市场

仅2014年

我省与东盟双边贸易额

达到174.1亿元人民币

同比增长2.3%

其中

对东盟出口97.9亿元

增长70.3%



每年的博鳌亚洲论坛都吸引着众多来自海内外专家学者和政商精英。

本报记者 宋国强 摄



2011年12月2日，首届金砖国家友好城市暨地方政府合作论坛在三亚召开。

吴钟斌 摄